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Марія Кутінова 
 

Науковий керівник – канд. філол. наук Тхорук Р.Л. 
 

ДИСКУРС МІСТИЧНОГО У ПОВІСТІ  
«ВІКИ ПЛИВУТЬ НАД КИЄВОМ» АНТОНА НИВИНСЬКОГО 

 
У статті здійснено спробу описати дискурс містичного на прикладі  однієї з 

новел повісті. Aвтор зосереджує свою увагу на образах, сюжетних ситуаціях та 
описах, з’ясовуючи їхнє функціональне навантаження в рамках теми містичного.  

Ключові слова: дискурс, містика, біблійні мотиви, гностичні мотиви, диво. 
 
In the article it deals description of discourse of mystic in the text of a one short 

story from a romance Wiky plywut nad Kyiv’om (Ages to be passing beyond Kyiv) by 
Antyn Nyvynskyi. The author focuses on figures, plot situations and imagery to fix their 
functions in mystique discourse. 

Key words: discourse, mysticism, biblical motifs, gnostic motifs, miracle. 
 

Містичне, будучи надзвичайним і важко піддатним усвідомленню, 
цікавило людей у всі часи та серед усіх народів. Не стали винятком і наші 
письменники, які зафіксували цей інтерес у творах, зокрема: «Вій», «Вечори 
на хуторі біля Диканьки» Миколи Гоголя, «Тіні забутих предків» Михайла 
Коцюбинського, «Старший боярин» Тодося Осьмачки, «Природа» Ольги 
Кобилянської, «Лісова пісня» Лесі Українки  та у багатьох інших. У 
художніх текстах осмисленню підлягає й роль дискурсу містичного. Мета 
нашої статті полягає у з’ясуванні формально-стилістичних особливостей та 
ролі дискурсу містичного в новелі «Віки пливуть над Києвом» із 
однойменної повісті Антона Нивинського [4].  

Поняття «містика» опрацьовується на філософському, фольклорному 
та культурологічному рівнях. Слід звернути увагу на корінь слова – «міст», 
що символізує своєрідний перехід від реального світу до потойбічного. 
Тлумачний словник української мови подає таке визначення поняття: 
«Містика – це віра в існування надприродних, таємничих сил і здатність 
спілкування з ними людини; схильність до віри в надприродне, таємниче; 
щось загадкове, непояснювальне» (Підкреслення наше. – М. К.) [5, 532].  

Постать рівненського письменника Антона Нивинського розглядається 
нами у контексті літературного краєзнавства, а саме діяльності культурно-
політичної організації «Просвіта» періоду між двох світових війн. Серед 
численних творів письменника вагоме місце посідає названа повість, яка, як 
зазначено у передмові до останнього на сьогодні видання, опублікована 
тричі. Уперше вона з’явилася друком 1938 року у львівському видавництві 
«Батьківщина», наступне видання побачило світ у 1964 році в Нью-Йорку у 
видавництві «Наша Батьківщина», а останнє підготовлене до публікації 
«Азалією» у 2012 році. Спроби проаналізувати повість зробили такі 
літературознавці: Галина Журба «Зорі світ заповідають» (1933 р.) [1], 
Григорій Дем’янчук «Воскреслі для життя» (1998 р.) [2], «Рятуй нас, 
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пресвята Софіє!» (1998 р.) [2], Інна Нагорна [4], але  поставлених у цій статті 
питань їх автори не торкаються. 

Актуальність дослідження творчого доробку Антона Нивинського  
зумовлена браком літературно-критичних праць, очевидно, спричиненим 
тим фактом, що письменник довгий час не був уведений в активний 
літературатурознавчий процес. 

Ярослав Заремба писав, що «/.../ повість вносить багато нового в нашу 
літературу. Самий задум повісти новий у нас, наскрізь оригінальний. Події з 
ріжних віків, з ріжних країв, з ріжних середовищ, насичені незвичайним 
багатством думок, мальовничістю картин, ріжнородністю характерів і осіб, 
творять одну суцільну, високої мистецької вартости повість... Всемогутнє, 
вічне життя каже вірити його героям і нам, що долею людини, так само як і 
нації, кермує захована в ній невмируща воля до буття, розвою й творчого 
чину» [4, 3]. Твір складається із восьми новел: «Віки пливуть над Києвом», 
«Пригода Марка Поля», «У Бенвенута Челліні», «Намисто Раїни 
Могилянки», «Гонта», «Брев’яр отця Яна», «Крути», «Колхоз імені Леніна», 
які з’єднані художнім часом, що представляє кілька подій із історії України. 
Автор пропонує читачеві їх як єдине ціле, пов’язане переміщеннями 
чудодійної Перлини. Але водночас новели можуть функціонувати окремо, 
про що свідчать завершена композиція, цікавий сюжет та відмінні дійові 
особи кожної із них. Якщо говорити про хронологічні рамки повісті, то 
автор, зображуючи Київ, охоплює історичний період із ХІІІ до ХХ століття. 
У центрі кожної новели – доля історичної персони, наприклад: Іван 
Халамидник, Гонта, Лисавета Милорадович, Гнатко Віхтановський, Дмитро, 
Михайло та Ярема  Вишневецькі та ін. 

Усі вище згадані персонажі за задумом тісно пов’язані із опікою святої 
Софії. Вона зображається покровителькою розгублених, зневірених 
українців. Йдеться про біблійний персонаж; святу, що всупереч знущанням 
та смертям дочок, не зреклася християнської віри, і за це, після трьох днів 
скорботи, була забрана Богом у рай. У повісті свята Софія представляє 
божествений світ, з її обличчя сходить чудотворна сльоза, що стає 
Перлиною-захисницею, надією на порятунок. Про містичний підтекст писав 
Г. Дем’янчук: «Картини життя проймаються якимсь таємничим світлом, що 
йде від образу святої Софії; ми відчуваємо віковічну дію генетичних сил, що 
не дають загинути народові і знаходять свій яскравий вияв у конкретних 
людях» [2, 14].  

 Перша новела «Віки пливуть над Києвом» важлива тим, що саме її 
зміст визначає назву повісті. У ній вперше натрапляємо на містичну 
Перлину, що стає стрижневим образом-деталлю усіх наступних новел. 
Семантика «перлини» зумовлена вихідним текстом – «Піснею апостола Іуди 
Фоми в землі індійській» [3]: душа, поклик долі, грядущі життєві зміни. 
Появу Перли автор описує так: «... обличчя (святої Софії. – М. К.) на образі, 
мов скривилось від болю /.../ з правого ока на образі скотилася поволі 
прозора, мінлива сльоза. Чув, як упала на кам’яну підлогу й брязнула 
намистиною і покотилася до її ніг /.../ Кругла, важка, з рожевим відтінком, 
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немов мінилася. Намисто – не намисто. Перла?» [4, 9]. Очевидно, 
функціональне призначення цієї картини полягає в тому, щоб читач дізнався 
історію виникнення Перлини й за зовнішніми ознаками зміг розпізнавати її в 
наступних новелах.  

Варто зазначити, що сюжет новели побудований таким чином, що 
герої не знають про надзвичайні сили Перлини, не сприймають її як 
містичний предмет, а читачі, зустрівши її в наступних новелах, 
передчувають втручання надприродних сил. Образи Перлини та святої Софії 
запозичені із філософії гностицизму («Гімн Перлині») [3]. Зацікавив вибір 
автором святої Софії, адже, зазвичай, захисницею українського народу 
вважається Богородиця Марія. Проте тут потрібні подальші студії. Такий 
вибір, очевидно, зумовлений архітектурною пам’яткою – Собором святої 
Софії, що сприймається як оберіг Києва. 

Поява Перлини – знак містичного у творі. Саме з цією точкою 
пов’язані всі подальші надприродні явища, що оточують конкретного 
персонажа. З її появою Івана Халамидника супроводжує успіх і перемога, та 
коли вона опиняється в руках іншого володаря -- попередній зазнає краху. 
Страшна картина «дуелі» лицарів ілюструє читачеві механізм дії Перлини: 
як тільки їздець Червоний, відрубавши голову Невідомому лицареві, 
відбирає Перлу, відбувається містичне перетворення: всі бачать істинне 
обличчя Івана Халамидника, який гордо несе відрубану голову в руках, щоб 
жителі бачили, що він поклав життя за Батьківщину, за святу Софію. 

У плані містичного зображення цікавить моделювання теми Івана 
Халамидника, а саме його незвичайне переродження: «злодій», «конокрад», 
«волоцюга», що не має «ні меча, ні лука», «ні багатства, ні жінки, ні діток» 
(схожий на козака Голоту із думи), під дією сил святої Софії та чудодійної 
Перли, перевтілюється в «...дивного, невиданого досі лицаря» на білому коні  
[3, 13], що має надзвичайну силу й один перемагає татарські орди. Врешті 
цей персонаж показаний як традиційний взірець патріотизму українського 
народу, людина-воїн, яка готова померти за Батьківщину.  

Невідомому Лицарю протиставляється їздець Червоний. Власне, саме 
ім’я викликає негативні асоціації пов’язані, насамперед, із кров’ю. У цьому 
випадку можна говорити про інтертекстуальні зв’язки із Біблією, а саме з 
книгою одкровення Іоана Богослова. Страшні картини апокаліпсису (Святе 
письмо) зображують чотирьох вершників, один із яких перебуває на коні 
вороному. Виходячи з цього, можна зробити висновок, що вершників, як 
героїв, автор запозичив із Біблії. І їздець Червоний в А. Нивинського – це 
втілення ворожих сил, містичних потуг війни й крові. Його перемога над 
Невідомим лицарем – вершником на білому коні –  означає поразку 
українських земель і народу. У цьому випадку бачимо антитезу – 
протиставлено божественному демонічне. 

Події у новелі розгортаються на тлі нападу татарського війська на Київ 
у XIII столітті. Автор описує перше враження чужинців від українських 
земель: «Нема такого багатства у нас, і сонце з золотом на банях церков ніде 
так не виблискує як у них...» [4, 7], що ще раз підкреслює патріотичні 
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настанови новели. 
Для того, щоб охарактеризувати воїнів-чужинців та воїнів-земляків, 

автор покладається на антитезу, що стає стрижневим художнім засобом: 
напад ворогів у творі супроводжується звуками бубна, глухими, похмурими 
звуками – натомість українське військо відповідає дзвінкими сопілками та 
сурмами. Цим прийомом автор спонукає читача на рівні підсвідомості 
диференціювати героїв на «своїх» та «чужих», що створює відповідний 
воєнний колорит твору.   

У статті проаналізовано кілька фрагментів новели «Віки пливуть над 
Києвом» Антона Нивинського, насамперед ті, що стосуються дискурсу 
містичного. У тексті він простежується через подію, героїв, кольори та 
звуки. Якщо зважати на способи виписування містичного через подію, то в 
шести фрагментах, змодельованих як містичні автором,  дійсне показане у 
момент втручання надзвичайних сил – і йдеться про появу дивних героїв: 
Перлина, свята Софія, їздець Червоний. Також містичне передається через 
такі засоби, як звуки бубна, сопілки, сурми, труби, надзвичайні голоси, 
райські хори, голос їздця Червоного, спів українців, плач, гул дзвонів, 
завивання орди; та кольори – білий, чорний (вороний), червоний, золотий, 
райдужно-білий. 

Наше дослідження творчості Антона Нивинського триває. У 
перспективі розглянути роль документального матеріалу при написанні 
повісті, вплив історичних аспектів на світобачення письменника та 
розгортання подій у творі.  
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